

வித்தியாசமான பொதுச்சங்கம்

(சங். திரேஷியன் பாபு - அர்ச். பத்தாம் பத்திநாதர் சபை)

உலகில் உள்ள அனைத்து கத்தோலிக்க மேற்றிராணிமார்களும் பாப்பரசரின் ஆணையால் அழைக்கப்பட்டு, அவருடைய தலைமையின் கீழ் கூடி, திருச்சபை குறித்தான சட்டங்கள் இயற்றவும் கூட்டப்பெறும் சங்கம் திருச்சபையின் பொதுச்சங்கம் என்று அழைக்கப்படும்.

ஒரு பொதுச்சங்கம் அமைவதற்கு தேவையான சில காரியங்கள் :

- பாப்பரசரால் அழைக்கப்பட்டிருக்க வேண்டும்.
- அதன் பணிகள் பாப்பரசரால் நேரடியாக அல்லது பிரதிநிதி வழியாக முறைப்படுத்தப்பட வேண்டும்.
- சங்கத்தின் செயல்பாடுகள் பாப்பரசரால் உறுதி செய்யப்பட வேண்டும்.

இவ்வாறு திருச்சபையில் 21 போதுச்சங்கங்கள் நடைபெற்றுள்ளன. அதில் கடைசியும், மிகப் பெரியதுமான (எண்ணிக்கை மட்டில் சுமார் 2400 மேற்றிராணிமார் கலந்து கொண்டனர்) அச்சங்கத்தைப் பற்றிய புகழ் இன்னும் பாடி முடியவில்லை. அதற்குள் திருச்சபை காலியாகி விட்டது. குருமடங்களில் புகுவோரின் எண்ணிக்கை குறைந்துவிட்டது. குருக்கள், கன்னியர்கள் போக்கில் பல மாற்றங்கள் வந்து விட்டன. இது எல்லாம் ஒருபுறம் இருக்க, இரண்டாம் வத்திக்கான் சங்கத்தில் என்ன நடந்தது? அதற்கு சரியான விளக்கம் எது? என்று ஆய்வு செய்ய ஒருவர் கூட துணியவில்லை. இத்தகைய செயல் ஏன் நடைபெறவில்லை என்று வருத்தத்துடன் கேட்கிறார் மொன்சிஞ்ஞேர் கெராடினி. இவர் தனது, “வத்திக்கான் 2-ன் நடைபெறாத விவாதம்” என்ற நூலின் வழியாக வத்திக்கானில் மட்டுமல்ல உலகின் பல்வேறு இடங்களில் ஒரு அதிர்வு அலையை உருவாக்கியுள்ளார். இவர் சாதாரண குரு அன்று. வத்திக்கானிலுள்ள அர்ச்.இராயப்பர் பேராலயத்தின் முதன்மை குரு. இவர் பாப்பரசரின் லாத்தரன் பல்கலைக்கழகத்தில் திருச்சபையியல் பிரிவில் துறைத் தலைவர். பல்வேறு கர்தினால்கள், ஆயர்கள், அறிஞர்களின் ஆசிரியரான இவருக்கு திருச்சபை

அதிகாரிகளிடம் மிகுந்த மரியாதையும், மரியாதை கலந்த பயமும் உண்டு. இவருடைய இந்நூல் ஏற்படுத்திய அதிர்வால் பல போலி கோபுரங்கள் குலுங்க ஆரம்பித்துவிட்டன. உண்மையான ஆய்வுகள் நடைபெற தொடங்கியுள்ளன. நடைபெற்று கொண்டும் இருக்கின்றன.

இதுவரை அர்ச். பத்தாம் பத்திநாதர் சபை மட்டுமே கூறி வந்ததை (இதை Msgr.Brunero Gheradini நன்றியோடு தன் நூலில் குறிப்பிட்டுள்ளார்.) திருச்சபை அதிகாரிகள் பலரும் சிந்திக்கத் தொடங்கியுள்ளனர்.

மற்ற 20 சங்கங்களுக்கும், இந்த 21-ம் சங்கத்திற்கும் என்ன வேறுபாடு?

இதில் பல வேறுபாடுகளை சுட்டிக்காட்டலாம். முதலாவதும் முக்கியமானதும், பரிசுத்த தந்தை 23-ம் அருளப்பர் இச்சங்கத்தின் தொடக்கத்தில் ஆற்றிய உரையில், “இச்சங்கம் மேய்ப்புப் பணி பற்றியது. விசுவாச சத்தியங்கள் தொடர்பானது அன்று” என்று குறிப்பிட்டதுதான். இப்போது உள்ள ஆயிரக்கணக்கான கேள்விகளுக்கு இதில் பதில் அடங்கியுள்ளது. Msgr.Brunero Gheradini என்பவருடைய நூலில் இதைப் பற்றி ஆழமாகவும் தெளிவாகவும் விவரித்துள்ளார்.

“நீங்கள் 2-ம் வத்திக்கான் சங்கத்தை முழுமையாக ஏற்பவர் இல்லை, எனவே திருச்சபைக்கு புறம்பானவர்கள்” என்று கூறுவோர் கட்டாயம் வாசிக்க வேண்டிய பாகம் இந்நூலில் உள்ளது.

(அப்படி கூறுபவர்கள் தாங்கள் முழுமையாக 2-ம் வத்திக்கான் சங்கத்தினை ஏற்றுக்கொண்டனரா என்பது இன்னொரு கேள்வி...) - இன்னும் பல முரண்பாடுகளால் இச்சங்கம் மற்ற சங்கத்தைவிட தனித்து நிற்கிறது. முரண்பாடான விதத்தில், இங்கே வைக்கப்பட்டுள்ள வேத சாஸ்திரக் கொள்கைகளின் ஒளியில் இரண்டாம் வத்திக்கான் சங்கத்தின் ஆவணங்களை ஒருவன் ஆய்வு செய்யும்போது, தான் கண்டுபிடிக்கிற காரியங்களால் அவன் தொடர்ச்சியான பிரமிப்புக்கு உள்ளாகிறான்.

அவனுடைய பிரமிப்புக்கான முதல் காரணம், திருச்சபையை நவீனமாக்கும் வேலையில் பங்கு கொண்ட அனைத்து கத்தோலிக்கமல்லாத பிரிவினை சபைகளின் பிரதிநிதிகளாகிய நூற்றுக்கணக்கான அவதானிப்போர்

(Observer -கருத்துன்றி கவனிப்போர்), சங்கத்தில் கூடியிருந்தது ஆகும். ஒன்பதாம் பத்திநாதர் பாப்பரசர் முதலாம் வத்திக்கான் சங்கத்தைக் கூட்ட அழைப்பு விடுத்த போது, அவர் அனைத்து புரொட்டஸ்டண்ட் சபையினருக்கும், கத்தோலிக்கர் அல்லாதவருக்கும் ஒரு வேண்டுகோள் விடுத்தார். அதில், நம் ஆண்டவராகிய சேசு கிறீஸ்துநாதரால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட வழியை அவர்கள் பின்பற்றி வருகிறார்கள் என்று தங்களையே கேட்டுக் கொள்ளும்படி அவர் அவர்களை அழைத்தார். மேலும் அவர்கள் தங்கள் முன்னோர்கள் இருந்த கத்தோலிக்கத் திருச்சபைக்குத் திரும்பி வருமாறும், அங்கே ஜீவியத்தின் மேய்ச்சல் நிலங்களைக் கண்டடையும்படியாகவும் அவர் அவர்களுக்கு அறிவுறுத்தினார். ஆனாலும் அந்த எதிர்ப்பாளர்கள் (புரொட்டஸ்டாண்டினர்) நடக்க இருக்கும் சங்கத்தில் தங்கள் வாதங்களை சமர்ப்பிக்க முடியுமா என்று கேட்ட போது, ஏற்கனவே கவனமாகப் பரிசோதிக்கப்பட்டு, தீர்ப்பிடப்பட்டு, கண்டனம் செய்யப்பட்ட தப்பறைகளைத் தொடர்ந்து வாதிப்பதைத் திருச்சபை அனுமதிக்காது என்று பாப்பரசர் ஒன்பதாம் பத்திநாதர் பதிலளித்தார் (பெர் எபேமெரிதெஸ் ஆகசிப்திமும், செப்டம்பர் 4, 1869), அதன் பிறகு 1869 அக்டோபர் 30 தேதியிட்ட பாப்புவின் மற்றொரு மடலில், சங்கத்திற்கு வெளியே, கத்தோலிக்க வேத சாஸ்திரிகளின் ஓர் ஆணையத்தில், தங்கள் சிரமங்களை முன்வைப்பவதற்கு புரொட்டஸ்டாண்டினருக்கும், கத்தோலிக்கருக்கும் பாப்பரசர் வாய்ப்பு வழங்கினார்.

இதற்கு மாறாக, இரண்டாம் வத்திக்கான் சங்கத்தில் அவதானிப்போர் (பதிதர்கள் மற்றும் பிரிவினையாளர்கள்) செயல்பூர்வமான முறையில், மறைமுகமாகவோ, அல்லது நேரடியாகவோ கூட, சங்கத்தின் வேலையில் பங்குபெற்றார்கள். அவர்களில் ஒருவரான ஆர். மெக்காபீ ப்ரெளன் என்பவர் தமது “An Observer in Rome” (உரோமையில் அவதானிப்போன்) என்ற நூலில் இந்த உண்மைக்கு சாட்சியம் தருகிறார்.

“சங்கக் கூட்டத்தில் நேரடியாக எங்களால் குரல் கொடுக்க முடியாத போதிலும், எங்களால் தொடர்பு ஏற்படுத்திக் கொள்ள முடியாத சங்கத் தந்தையர்கள் மற்றும் அவர்களுடைய இன்றியமையாத, பலமிக்க வலது கரங்களாகிய பெரித்தி (திருச்சபைச் சட்ட வல்லுனர்கள்) ஆகியவர்களின்

வழியாக உண்மையாகவே நாங்கள் மறைமுகமான விதத்தில் குரல்
கொடுத்தோம்!”

எக்குமெனிசத்தின் மீதான சட்ட முன்வரைவின் விஷயத்தில், பதித
மற்றும் பிரிவனைவாத அவதானிப்போர் தங்கள் கண்ணோட்டங்களை எழுத்து
வடிவத்தில் சமர்ப்பித்தார்கள் என்றும், இவை சில மேற்றிராணிமார்களின்
எழுத்துப்பூர்வ தலையீடுகளில் சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டன என்றும் இதே
மெக்காபி தெரிவிக்கிறார்.

பிரமிப்பிறகான இரண்டாம் காரணம் : சங்க ஆவணங்களின் அளவு. இந்த
ஆவணங்கள் (ஆணைப் பத்திரங்கள், ஆணை மடல்கள், பிரகடனங்கள் மற்றும்
செய்திகள்) எல்லாம் சேர்ந்து ஒன்றரை அங்குல பருமனுள்ள ஒரு தொகுப்பில்
1,012 பக்கங்களுக்குக் குறையாமல் இருந்தன. இந்தத் தொகுப்போடு
டென்ஸிங்கரின் புத்தகத்தை ஒப்பிட்டுப் பாருங்கள். (இது பாப்பரசர்களால்
எடுக்கப்பட்ட முக்கியமான முடிவுகள் அடங்கிய ஒரு புத்தகமாகும்.
குருமாணவர்களுக்கும், குருக்களுக்கும் இது ஒரு மிக அற்புதமான குறிப்புப்
புத்தகமாக உள்ளது.) எல்லாச் சங்கங்களையும் (பொதுச்சங்கங்கள் மட்டுமல்ல,
ஸ்தல சங்கங்களும் சேர்ந்தது; இவை போக, அர்ச். இராயப்பருக்குப் பின்வந்த
மூன்றாவது பாப்பரசர் முதலாம் கிளமெண்ட் தொடங்கி, டென்ஸிங்கரின் புத்தகம்
முதல் முறையாக வெளியிடப்பட்ட 1937 வரையுள்ள பரிசுத்த ஸ்தானத்தின்
அனைத்து பிரகடனங்களும் உள்ளடக்கியது) சேர்ந்த அனைத்து வரையறைகள்
மற்றும் பிரகடனங்களை உள்ளடக்கிய, இந்நூல் ஒரு அங்குல பருமனுள்ள ஒரு
புத்தகத்தில், 700-க்கும் குறைவான பக்கங்களையே கொண்டுள்ளது.

இதன் பொருள் என்ன? வெளிப்படையாக ஒன்றுமில்லை. ஆனாலும் ஓர்
உரையின் அளவுக்கும் பெரும்பாலும் அதன் அறிவுக்கு உகந்த துல்லியத் தன்மை
குறைவுபடுவதற்கும் தொடர்புள்ளது. சிந்தனையின் இந்தத் துல்லியத் தன்மை
குறைவுபடுகிறது. ஒருவன் தான் விரும்பியபடியெல்லாம் விளக்கம் கூற,
அவனை அனுமதிக்கிறது. இது தன் பங்கிற்கு, சங்க ஆவணங்களை வேத சத்தியக்
குறிப்புகளின் ஆய்விற்கு பயன்படுத்தப்பட முடியாதவையாக ஆக்கிவிடுகிறது.
ஆனால் ஒரு வேத சாஸ்திர விவரத்தில் டென்ஸிங்கரின் நூலைக்
கலந்தாலோசிப்பது, ஒரு தெளிவான, துல்லியமான, அறுதியான பதிலைத்

தருகிறது. இந்தத் துல்லியமும், அறுதியான தன்மையும் இரண்டாம் வத்திக்கான் சங்கத்தில் வேண்டுமென்றே தவிர்க்கப்பட்டன.

பிரமிப்பிற்கான மூன்றாவது காரணம், சங்கத்தைத் தொடங்கி வைத்து பாப்பரசர் 23-ம் அருளப்பர் ஆற்றிய உயிருள்ள வேறொரு அறிக்கையாகும். விசுவாசக் கொள்கை என்பது என்பது ஒன்று, அதன் வார்த்தை வடிவம் என்பது வேறொன்று. அது மாற முடியும்! என்றார் அவர். ஆனால், வார்த்தை வடிவம் இன்றி ஒரு விசுவாசக் கொள்கையை ஒருவன் சமர்ப்பிக்க முடியாது என்பதால், இந்த வார்த்தை வடிவம் அந்த வேத சத்தியத்தின் பாரம்பரியத் தன்மையைப் பாதுகாக்கிறது. கத்தோலிக்கப் பாரம்பரியத்தின் மாபெரும் வீரர்கள் ஒரேயொரு வார்த்தைக்காகக் கூட அடிக்கடி போராடியிருக்கிறார்கள் என்று திருச்சபையின் வரலாறு நமக்குக் காட்டுகிறது. இந்த அறுதியான வார்த்தை வடிவம் கண்டுபிடிக்கப்பட்ட பிறகு, அது எப்போதுமே மாற்றப்பட முடியாததாகப் பாதுகாக்கப்பட்டு வந்தது.

ஆனால், பாப்பரசர் 23-ம் அருளப்பரால் குறித்துக் காட்டப்படுகிற வழியில் ஒருவன் செல்லும்போது, அவன் முதலாம் வத்திக்கான் சங்கத்தின் (நான்காம் அத். 31-வது அமர்வு) திருத்தப்பட முடியாத தீர்மானங்களோடு முரண்படுகிற ஒரு நிலைக்கு வந்து சேர்வது எளிதாக இருக்கிறது. விசுவாச சத்தியங்கள் எந்தப் பொருளில் பாரம்பரியமாகப் பாதுகாத்து வரப்பட்டுள்ளனவோ, அதே பொருளில்தான் புரிந்து கொள்ளப்பட வேண்டும் (eodem sensu eademque sententia) என்று முதலாம் வத்திக்கான் சங்கத்தின் இந்தத் தீர்மானங்கள் கூறுகின்றன. பாப்பரசர் பத்தாம் பத்திநாதர், பாப்பரசர் ஒன்பதாம் பத்திநாதரின் Syllabus மற்றும் தமது சுற்றுமடலான Qui Pluribus (1846) ஆகியவற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டு, நவீனவாதத்திற்கு எதிரான தமது சுற்றுமடலில், இந்தக் கொள்கையை நினைவுகூர்கிறார். பாப்பரசர் 23-ம் அருளப்பரின் பிரகடனம், வேறு பல அடையாளங்களுக்கு மத்தியில், ஒரு நவீனவாத மனப்பாங்கின் அடையாளமாக இருக்கிறது; பாரம்பரியத்திலிருந்து விலகிச் செல்ல சித்தமாயிருக்கும் நிலையை இது குறித்துக் காட்டுகிறது.

நான்காவதான (ஆனால் கடைசியல்லாத) பிரமிப்புக்கான காரணம் : (இரண்டு சால்ஸ்டன் மற்றும் லயோன் சங்கங்கள் தவிர) முந்தின எல்லாப்

பொதுச் சங்கங்களும், சரியான வேதசத்தியத்திற்கு எதிரான தப்பறைகளைக் கண்டனம் செய்வதன் மூலம், சரியான வேத சத்திய விளக்கத்தின் ஒரு கண்டிப்பான வடிவத்தை நம் பார்வைக்கு வைக்கின்றன. ஆனால் பரிந்துரைகள், அறிவுறுத்தல்கள் மற்றும் காலத்திற்கேற்ற மாற்றங்கள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையிலான உரைகளின் ஒரு தொகுப்பாக மட்டுமே இரண்டாம் வத்திக்கான் சங்கம் தன்னைச் சமர்ப்பிக்கிறது. இவை அனைத்துமே அதிகத் துல்லியம் இல்லாதவை. இது இந்த ஆவணங்களை ஒருவன் தன் விருப்பப்படியெல்லாம் எந்த விதத்திலும் திரித்துக் கூற அவனை அனுமதித்துள்ளது.

முடிவுரை :

வாசகர்களே, நமது விசுவாசம் அரியப் பெரிய பொக்கிஷம். நமக்குள்ள யாவற்றையும் விற்று, முதலில் வாங்கவேண்டிய விலையேறப்பெற்ற நல்முத்து இது. (மத்.13:46). ஆனால் இதை வாங்கினால் மட்டும் போதாது. மிக்க கவனத்துடனும் சிரமத்துடனும் வளர்க்க வேண்டிய பெருக்க வேண்டிய திரவியம் இது. மாறாக சுவீசேஷத்தில் ஆண்டவர் கூறியதுபோல இந்த தாலந்தை ஒளித்து (மத்.25:25) வைத்தோமானால் ஆண்டவர் நம்மை மோட்சத்திற்கு வரவேற்க மாட்டார் என்பது நிச்சயம். ஆனால் நாம் நமது விசுவாசத்தை பாதுகாக்க வேண்டுமானால் ஞானோபதேசத்தில் நமக்குப் போதிக்கப்பட்டுவந்த கத்தோலிக்க விசுவாசத்தை மட்டுமே ஏற்க வேண்டும். அதே நேரத்தில் எது தப்பறையோ, அதை நிராகரிக்க வேண்டும். கத்தோலிக்க விசுவாசத்தைப் பாதுகாப்பது நமது தலையாய கடமை. இதைவிட முக்கியமான கடமை நமக்கு எதுவும் இல்லை. நமது விசுவாசத்தை முழுமையாகப் பற்றி நிற்க வேண்டும் என்பதால் தான் 2-ம் வத்திக்கான் சங்கத்தின் தவறுகளை எதிர்த்து நாம் போராடுகிறோம். ஒரு உண்மையான வீரன் எதற்காக போராடுகிறான்? தனக்கு முன்னால் இருப்பவர்களை வெறுப்பதால் அல்ல, மாறாக தனக்கு பின்னால் இருப்பவர்களை நேசிக்கிறான் என்பதால்தான். ஆகவே விழிப்பாயிருக்க வேண்டும். நமது விசுவாசத்தை நமது குழந்தைகளின் விசுவாசத்தைப் பாதுகாக்க வேண்டும். அப்படியானால்தான் ஒருநாள் நமது ஆண்டவரின் இனிய உதடுகளிலிருந்து, “சாபஷ், நம்பிக்கையுள்ள நல்ல ஊழியனே” (மத்.25:21) என்ற வார்த்தைகளை கேட்க முடியும்.